淘宝是指在古玩市场淘得宝物。得一件便大 喜。我的淘货,就是在地摊上,或商铺里,偶然的 发现,得一件,心中偷乐一下。

2023年1月8日 星期日

比如,前几日,去西安莲湖区的静安荟奥莱生 活广场,本想为外孙买几件童装,选来选去,不是 型号不合适,就是价格太贵,一件那么小的上衣, 吊牌价都在一二百元。说实在的,几个月的小孩 子长得很快,花一二百元买回来,穿二三个月,可 能就小的不能穿了。好好的衣服,弃之,可惜,留 着,没用。顺着几个店铺走着走着,就看到一则 39元3件的标牌,我和妻子便问服务员:39元3件 是什么?服务员说:3条小孩的裤子。取来一看, 质地做工都挺好的,只是尺寸大了一些。我俩一 想,孩子很快就长大了,这种裤子也不过时、不会 淘汰。于是,就买下了。算账付款时,猛抬头看见 收银台里的墙壁上,挂着"特步"的标志。我们很 惊讶地问;这三条裤子是"特步"的?服务员说:当 然了。我们俩口子摸着那三条"特步"裤子,再一 想三条才花去39元,心中一乐。我当时就对妻子 说:今天咱们算捡了个大漏。

淘货的感觉和在商场刻意买东西不一样。可 以比喻为眼前一亮,怦然心动。简直就是日子里 的一种遇见。我经常和几个朋友去一个叫"老三 馄饨馆"的地方吃馄饨。几碟小菜、一碗馄饨、一 壶小酒,很舒服。老三馄饨馆里摆了一块石头,那 石头的形状是一层一层的,类似碣石色,长条型。 石头底下还配有一个木头做的基座,基座罩了漆, 并在正面书了"紫气东来"四个描金小字。整体看 来,完完整整,的确是个不错的摆件。尤其是那一 层一层的石头,像石页,像流水,像韵律,很有灵动 之气,用手抚之,有若仙气凌空,飘然浮动。一次, 趁着酒后的兴致,我问店主老三,这块石头卖不 卖? 老三思索了一下说:卖。可老三家的接了话 茬说:不卖。老三也就不敢说硬话了。人家说不 卖,我也无奈。好些天,那块石头,时不时就会出 现在我的脑海里,一动一动。又过了些天,我和几 个朋友又到老三馄饨馆吃饭。醉意朦胧时,我又 瞟了那块石头一眼,仍是很喜欢。石头上那一层 一层的石页,在木制基座上像一本呈上来的书。 我不由自主地又问老三:卖不卖。老三说:卖。老 三家的刚要插话时,我的几个朋友也都劝说:卖了 吧,摆到那里,你也没用,还不如给它寻一个好 主。见老三家的也不再劝阻了,我便又问老三:多 少钱? 老三说:五百。我的几个朋友说:贵了点, 不就一块石头嘛。老三坐在那里不吭气,也没有 让价的意思,估计他是看出了我真心喜欢这块石 头的意思。当即,我就从兜里掏钱,我正点钱时, 我的一位朋友已经把那块石头抱到了车上,那急 匆匆的样子,仿佛怕老三再反悔不成。那天,回到 家,把石头摆到院子里的窗台下时,搬石头的那位

◇人间味道

朋友,伸出手对我说:你看,为抢这块石头,把我的 手都蹭破了。我想,一定是在那石页上蹭的。好 在,只擦了点皮,无碍。我笑着对他说:对不起,改 天我请你吃老三馄饨。彼此笑过。从此,那块石 头就被我养在了院子里的窗台下。白天,一进院 门,一眼就能看到它稳稳当当地坐在那罩了漆的 木座上,像一尊端坐在莲花宝座上的佛,让人欢喜 让人淡定自若。黑夜里,睡梦中,我也仿佛能听到 窗外它在轻轻地翻书,恍如天籁之音。有趣的是, 那些年,我在院子里养了两只鹦鹉。有一阵子,我 就把鸟笼子打开,让两只鹦鹉在院子里的花木上, 自由玩耍。有些日子,我发现鹦鹉用嘴嚼断不少花 枝,我以为,它们这是在磨牙,便在鸟笼里放了一些 沙子和砸开的干核桃皮。后来,我察觉它们天黑也 不飞进鸟笼里,而是躲进我买回的那块石头的底座 的空隙里过夜。渐渐地,白天里,它们也经常不在 花枝上蹦来跳去,而是,一会儿飞到木枝上啄几根 花枝,一会儿就又藏到石头底下的木头底座里,一 躲就是很长时间,我很纳闷。一日,我双手轻轻地 把那块石头搬下来,一瞧,才恍然大悟。原来,它们 是把嚼下来的花枝,挑细碎的,都衔到石头底座中 的一个凹槽里。我用手慢慢地拨动那些细碎的花 枝时,发现里面竟藏着一枚鹦鹉蛋。圆圆的很漂亮 很温暖。出于担心,我在鸟笼里安了一个鸟巢,在 里面又铺了一层小毯子,然后,轻轻地把那枚鹦鹉 蛋放到鸟巢的毯子上。心想,这个鸟巢多舒坦,多 暖和。要添丁,我的伺候着呀。没想到,第二天一 早,我发现那枚鹦鹉蛋从鸟巢中掉到鸟笼里,并且 已经摔出个小窟窿。之后,我后悔死了。如果就让 它们顺其自然在石头底下好好孵卵,那多好呀,这 真是好心办了坏事。我把那枚摔烂的鹦鹉蛋取 出,放在客厅的茶几上几日,每看一眼都很伤心。 而那两只鹦鹉仍是每天躲进石头底下的凹槽里, 我想,它们一定是在奋力寻找爱情的结晶。这件 事已过了几年,偶尔,我又琢磨,或许它们也和我 一样,喜欢这块石头,喜欢与之为伴。

淘货如写诗。蓦然回首,那人却在灯火阑珊 处。真的,生活中真是处处充满诗意。一日清晨 逛早市时,偶然遇到一个穿着很朴实的小伙子,在 地上摆了一堆书籍。我下意识地蹲了下来,地摊

上的这些书,杂七杂八的,有杂志有图书,大部分 是出版时间不长的一些书籍。我怀疑这些东西, 一定是收烂纸的,按斤称收回来的,而后,小伙子 又挑了一些,拿到早市上,再按每本多少钱卖出 去,这样利润会更大一些。说实在的,现在这种书 摊,光顾的人很少,小伙子要卖的那些书,也就是 碰碰运气而已。就在我大致掠了一眼,准备起身 离开时,突然眼前一亮:一本周振甫的《诗词例 话》,出现了。我知道,周振甫先生是我国十分重 要的一位出版家。1977年他曾给中华书局写《建 议接受出版钱钟书先生的〈管锥编〉》提到:"钱先 生在英国文学界有较高的地位,英国人编的文学 史,有专章讲述钱先生的文学创作。"眼前的这本 《诗词例话》,与他的《文章例话》《文学风格例话》 《小说例话》,共同构成了周振甫先生的四部例话, 是非常难得的一本古典文学普及著述。地摊上的 这本《诗词例话》,已翻得很旧,书页也正在泛黄。 我问小伙子:这本书卖多少钱? 小伙子打量了我 一番说: 五块。说实话, 如果我少出一点, 他也会 卖。尤其是这种书,一般人是不会要的。但,我没 犹豫,也许是出于对著作人的敬意吧。便买了下 来。递给小伙子五块钱后,小伙子高兴地说:美 啦,我老娘今早上就有饼子吃了。我听后,一股酸 水涌向喉咙,不知是同情小伙子的娘呢,还是爱怜 出版家周振甫先生的书呢。揣书回家的路上,我 想,这本《诗词例话》,如果放在北京潘家园,怎么 也得卖五十元以上。回来后,我用一块干净毛巾, 把《诗词例话》擦的干干净净,并放在了我的书柜 的显要位置,也算是对这位著名出版家的崇敬。 为淘得这本宝贝书籍,我整整高兴了好一阵子。

所谓"淘",就是偶遇或恰好碰上,或许就是一 种缘分。我喜欢逛早市。新的一天开启,在太阳 刚刚升起的时候,神清气爽地漫步在熙熙攘攘的 早市上,看看太阳,闻闻地摊上新鲜蔬菜扑鼻的清 新,与几个老熟人打个招呼,真是一天好心情。早 市上,有许多周边郊区农民在摆地摊,卖菜。这些 菜,都是他们一大早从自家地里摘来的。刚摘下 来的新鲜蔬菜,有的还带着露水,青翠欲滴;有的 长在土里的,拔出来时还带着泥巴,散发出泥土的 芳香;有的从菜架上刚卸下,瓜蒂上透着鲜嫩鲜

嫩。那一天,我在菜市上漫步时,刚好经过一个卖 水果黄瓜的地摊。一个菜农把刚摘好的一些水果 黄瓜,零零散散地摊在两个尼龙袋子上,自己蹲在 一边抽烟,等待买主。水果黄瓜,有黄瓜的样子, 也有淡淡的黄瓜的味道,应该是一种杂交嫁接的 瓜类。吃在嘴里的滋味,很像乳瓜。但它和黄瓜 不一样的地方是,形状长的形形色色,各种各样的 都有。无意间,我被它们的长相吸引住了。于是, 我也蹲下来,细细地打量这些水果黄瓜。其中,有 一个胖嘟嘟的小瓜,长的很像一只羽毛丰满的小 鸭子。我把它平摊在手掌心上,眯着眼一瞄,那 "小鸭子"就很生动起来。继续挑拣时,我又发现 一个水果黄瓜,样子像一个怀抱婴儿的少妇:流线 形的腰身,盘起的双腿,高耸的乳尖,怀里抱着一 个小婴儿,正在喂奶。母亲的眼睛低垂着,流露出 一往情深的温柔。而且,面带慈祥。那时,我被这 两个水果黄瓜的造型打动了,或者说一下子抓住 了我内心的一种造型审美,简直有神赐的感觉。 很快,我把这两个水果黄瓜过了称,付了摊主钱, 就提了回来。两个总共才花去三元。一路上,我 小心翼翼,生怕碰了它们的一个小角,或蹭了一点 皮。回家后,我把它们放到书桌上,仔细瞅起来。 通体的青绿,更加诱人,仿佛就是两块翡翠雕塑。 当时,我被这两件天然的作品感染了,它们让我想 到了"道法自然"。随后,我把那只"小鸭子",拿到 室内的玄关前。我的玄关是用一块荷花荷叶壁布 装饰的,把"小鸭子"摆在荷叶里,并开启玄关的顶 灯,一束光正好照着那只青绿的"小鸭子",仿佛那 "小鸭子"正在水里游动。我用手机拍下时,简直 就是一幅《小鸭戏荷图》。之后,我又把那个"母与 字"的水果黄瓜,放进一只浅浅的茶盏里,竟如同 一对母子正在浴池里沐浴。那些天,刚好我女儿 正要临产,这件作品好像就是一种心灵感应之作, 神赐。我把它摆在了女儿的书架上,每一次与之 相视,都有一种孕育之美的感受。说也怪,我的外 孙生下也快五个月了,那个水果黄瓜《母与子》作 品,依旧青青绿绿,一点也没有蔫的迹象。从得到 这两件宝贝作品之后,我就天天到早市上卖水果 黄瓜的摊点上寻找,看看那些青绿瓜里,还有什么 神似之瓜。果然,我又发现了一只"兔子"。竖起

的耳朵和短小的尾巴,一下就夸张出来一只"兔 子"的特征。因我属兔,所以,特别喜欢兔子。家 里的书柜中,摆放了各式各样造型的兔子工艺品: 有陶瓷的,有从茶卡盐湖买的盐免。我把这只小 黄瓜兔子,摆进了一个小竹篮里,与一只耷拉着耳 朵的流氓兔,一起摆在书桌上的一块茶巾上,背景 是我的一幅在草原上的照片。用手机拍下这个组 合时,耳边仿佛听到了豁嘴兔子在吃草的声音,那 声音竟是那么悠扬、青绿。最后,我还不甘心,总 觉得还应该把淘到的这三个青绿瓜,再艺术地创 造一次。于是,我把它们分别摆放在了一个枝翅 木的茶盏架上,与紫砂茶壶和几个茶盏,摆放在一 起,背景就用书柜的棕红本色,然后,用手机拍了 下来。果然,这几种物件,在棕红色的背景衬托 下,轮廓更加清晰,青绿更加鲜嫩,而且,意境更加 隽永。我把之前的照片和这组照片,挑选了九张, 发到朋友圈,主要是想让大家也分享一下我的喜 悦。山西大学文学院教授,我的老同学史秀菊老 师,看过后,在群里留言:看来生活中不是缺少美, 而是缺少一双发现的眼睛。

"淘"一旦跟喜欢结合在一起,便有无穷的乐 趣。那种欢喜与银子无关。很多年前,我去山西 交城的庞泉沟游玩,在一条清澈的小溪边,捡得一 块小石头,材质是红砂石。由于多年被水冲刷,摸 起来圆润圆润的,捧在手中,仔细端详,那形态就像 一个窝窝头。于是,我便给它起名为"窝窝石"。捡 回来后,我把它洗得干干净净,放在了我的书柜 里。每一次看它摸它,就像又吃到了母亲蒸的红面 窝窝头,那么香甜,沁人心脾。而且,只要看到它, 就有一股艰苦和奋斗的勇气,勃发出来。

当然,也有"淘"得走眼的时候。有一次,在一 个卖皮带的摊点上,摆着三把茶壶。做工是粗糙 一些,但造型花纹还不错,主要是价格便宜,三把 壶才要50元。经过几番讨价,我用45元把它们买 了下来。拿回家后,放在手中把玩,也还感觉不 错,心中窃喜:又淘到了三个宝贝。几天后,我想 用它们泡点普洱茶。洗干净,把茶装进去,加上开 水,持壶往茶盏里倒茶时,才发现这三个壶出水都 不畅,而且还倒淋。当时,我十分恼火,马上就有 一种上当受骗的感觉。不过,又一想,三把壶才花 去45元,不能泡茶就当买了三块"泥疙瘩"了。隐 去它们的使用价值,多少也还有点欣赏价值,也不 算吃亏。任何东西,只要与使用价值挂钩时,肯定 是便宜没好货。没必要生气。想到此,我把那三 把壶又都冲洗干净,依旧把它们摆在书柜里。闲 时,瞄一眼,也还顺眼。只是一想到不能泡茶,心 里还是略有些不顺畅。

生活是喜欢就好,日子也是喜欢就是好日 子。在平常中,偶尔淘得点自己喜欢的东西,权当 淘得一点好心情。

◇茶余酒后

宴席

汾阳历来号称"厨师之乡"。早年,操 办婚寿嫁娶的宴席就颇有讲究,也氤氲着 文化的独特气息。

那时,时间很慢,人们很闲,院子很 大,正好为操办宴席提供了绝好条件。厨 师一般提前一周,就拉出宴席所需物料, 包括各类菜蔬,茴香、八角、花椒等调料、 猪羊鸡肉等,安排主家采购。然后提前两 天撑棚搭帐,在院子里垒好"霸王炉"。该 炉用活砖摆放,麦秸泥外裹,下边有五六个 出灰口,顶部有添炭口,炉体为微圆鼓形, 先塞进木柴、引燃煤块、再放焦炭,因火势 猛烈,故叫"霸王炉"。炉子要垒一大一小 两个,大点的用于蒸制,小点的用于炒作。 据有经验的厨师介绍,现在的后厨改用煤 气电气,虽然安全方便了,但菜肴的味道少 了烟火气,也少了人间至味!

紧接着,盘盘、碟碟、盅盅、匙匙、勺 勺、碗筷,还有桌子、椅子、凳子,烧水的茶 炉等席器悉数到位。厨师分为荤厨房、素 厨房两拨,荤厨房负责煎、烹、烤、炸肉蔬, 素厨房负责蒸、煮、捏、擀的面食。正日子 的前一天谓之"下锅",也是厨师开练大展 身手之时。先分肉、煮肉,熬制压轴的骨 汤,再按传统宴席的标准进行预制,切片 的切片,切块的切块,蒸煮的蒸煮,烤炸的 烤炸,整个院落,炉火的"呼呼"之声,案板 的"叮咚"之声,蒸笼的"滋滋"之声,和着 说笑声、奏出一曲欢快、愉悦、舒心的和

办事当日,气氛达到高潮。天刚刚 亮,厨师及帮厨一众人等早已就位,冷菜 装盘排成好几溜,肉蛊盅入笼再次蒸制。 随着"啪啪"二响炮的声音,油锅开炸。将 昨晚众邻居帮忙捏好的"素糕"端出,三五 一组小心放入滚烫的油锅,用长筷子来回 翻动,直至油糕表面气泡迭起,色彩金黄, 方可出锅。油糕一般采用黍米面制作,内 包红豆红枣煮熟挤烂的馅料,寓意"步步 高升"。迫不及待地咬一口刚出锅的油 糕,外脆、粘软、嫩滑、甘甜,让人垂涎三尺 食指大动! 那时一天吃两顿饭,早饭相对 简单,八个或十个盘子。中午饭则丰盛的 多了,一般家庭都是传统的"二八八"席, 八个盘子八个碗,有荤有素,有热有冷,有 菜有汤,没有海鲜就用虾酱豆腐、甲鱼而 代之,外加主食熬菜馍馍,和本地的杏花 村白酒,亲朋好友围桌而坐,推杯换盏,划 拳喝令,尽兴而归。而忙到最后的厨师尽 管饥肠辘辘,但大家伙一句"好味道",便 是对他们无上的夸奖。

年少的我们,一听到亲戚邻居办宴席 便欢呼雀跃,放了学背上书包直接去赴 约,唯恐错过这"打牙祭"的难得机会。记 得有一年,十月份为奶奶办八十寿诞,十 哥结婚,转年又腊月正月,吃好的、 好吃的接二连三,真是好好饱了一回口 福,乃至现在连油糕也不怎么喜欢吃了。 母亲说是转"食性"了,我心里明白不过是 撑肠拄肚吃伤了而已。俗话说"民以食为 天"。小小的一张宴席一次聚餐,满足的 不仅仅是口腹之欲群欢之乐,更是维系熟 人社会的情感所在根脉所在。传统宴席 一桌用肉二斤左右,遇到家境窘迫的,做 肉盅盅时,聪明又善良的厨师便以山药蛋 切块托底或加汤汁,以显盘满碗满,给主 家省了肉钱长了面子。

现在,农村操办宴席也都转向饭店酒 店,宴席标准高了,花样多了,食材更丰 富,环境也更卫生了,但人们依然怀念那 露天人挤人的喧嚣,那满院满村都弥漫的 香气! 发小老张,原是子承父业的乡村厨 师,一直走村串户服务偏远群众。针对人 们厌食大鱼大肉,渴望至真至纯家常味道 的需求,前不久,他改造了自家院子,开设 "一桌饭"的家宴,中午和晚上各一桌,桌 子是核挑木的八仙桌,椅子是有扶手的太 师椅,光坐一坐就极尽舒适、尊贵之感。 他亲自掌勺,妻子帮衬,从用油到食材,务 求绿色环保;烹饪杜绝过度加工,务求原 汁原味。菜品以本地家常菜为主,冷的有 粉皮、旋粉、豆芽、压花肉等,热的有过油 肉、酱梅肉、大小酥肉、羊肉酿山药等,还 有大米焖子、撮疙瘩、圪垒、拌加加等,每 一道菜都是本真的呈现,不用增色剂、黏 稠剂,清利、爽口、地道、味美。自开张以 来,预约不断,生意火爆。尤其他烧制的 糖醋丸子,用番茄酱、白糖、白醋、生抽、 盐、芝麻等做料汁,铺一层翠绿的青菜作 底色,丸子清亮香脆,色彩艳丽诱人,大家 无不啧啧称赞。

"今日良宴会,欢乐难具陈。"人们迷 恋"家宴",其实就是迷恋家的温馨氛围, 家常的地道香味!





□ 黄昭龙

我不知道 那些动物 明明身上 全是白花花的 鹅毛 却没有走出 这个冬天

◇梦回岚河(2)

八音会

□ 张静洲

"昂呵何——昂呵呵——",随着一 声战马的嘶鸣,一匹快马转过山脚由远 到近绝尘而至,"胜利啦!胜利啦!我 们胜利啦!"前哨探马声嘶力竭将前线 消息报与城楼上期待的亲人。望尘烟 尽处,战旗猎猎鼓角齐鸣,壮士们列队 凯旋而归,锣鼓喧天旌旗蔽日,一曲八 音《得胜回营》荡气回肠,担水奉食夹道 欢迎的人群中,老泪昏花喜极而泣,清 水般的眼眸禁不住梨花带雨……

八音,最早是起源于军队打仗的军 乐。汉代班固在《汉书》中描写雄朔北 方的"鼓吹",宋代郭茂倩在《乐府诗集》 也提到"八音鼓吹"。山西的八音分为 南北两派,南派以上党八音(老腔)为代 表,上党东距太行山,有壶关、上党关、 长平关,自古为兵家必争之地。北派以 忻州八音为代表,忻州北锁内长城,雁 门关、平型关、宁武关、偏头关横连北

方,自古战事频仍。 八音是民族文化的瑰宝,对于研究 我国民间艺术有很大的参考价值。八 音是三晋鼓乐在民间最古老的一种民

间艺术,千百年来它承载了厚重的历史 与文化,是群众喜闻乐见的艺术形式。 岚县八音融合陕北唢呐吸纳忻州八音 的优点,其最主要的特点是民间化,曲 调高古音乐饱满,风格多样味道独特, 既有晋陕沿黄一带的粗犷低沉厚重韵 味,又有黄土高原的高亢明快火爆的风 格。长久以来由于交通不便民风封闭, 老艺人不识简谱五线谱,仅靠口口相授 代代传艺,反而保存下了许多原汁原味 的古乐。

岚县八音采用古老的"工尺谱"记 录曲调——上、尺、工、凡、合、四、乙分 别对应现代的1234567。八音的主要 乐器有:唢呐,笙(可以托腔送韵),鼓 (大鼓、板鼓、堂鼓),锣(大锣、小锣), 镲,胡琴,梆子,小拔或叮叮当。现代又 加配有扬琴、电子琴、笛子,架子鼓、沙

唢呐是乐器之王,是八音会的主 角,犹如兵器之于枪。唢呐声一起,众 音应和如群臣朝拜。唢呐有大小之分, 大的俗称大管子,杆子越长的音区越低 沉雄浑,越短的反之音区越高。小的叫 二音子也称二管子,含在嘴里吹的称哨 哨,当地俗称咩咩(去声)。

岚县八音按曲牌分古曲和套曲两 种,按曲调风格可分为大喜大悲两种: 大喜一类的有《大得胜》《得胜回朝》《百 鸟朝凤》《雁过南楼》《骂玉郎》等,此皆 元曲古乐;大悲一类的有《大出殡》《哭 泣泣》《秦香梅吊孝》《哭灵堂》《走西口》 等,艺人用二音子模拟女声,声声泪下 如泣如诉凄凉婉转,哭得那叫一个柔肠 寸断撕心裂肺。根据曲调内容,艺人一 会儿单管吹,一会儿双管吹,一会儿用 咩咩吹,一会儿用鼻子吹.....

八九十年代,岚县有名的唢呐手是 李久元、郭补寅郭二奴郭三奴父子等唢 呐名家艺人。其中李久元功底最深, 《哭泣泣》吹得最正宗,可惜年事已高。 郭补寅三奴父子是掌握古曲最多的八 音艺人,留下许多古曲套曲,经专家整 理始得以保存,现在郭家已传到第五代 传人,系岚县八音非物质文化遗产传承 人。2016年岚县八音参加苏州虎丘国

际文化节,一曲《得胜回营》技惊四座斩 获银奖。

"古调虽自爱,今人多不弹",时代 车轮如风前行,声乐类戏曲类表演对唱 类曲艺正在侵袭古老的八音,这正如老 年人喜欢看晋剧戏曲,年轻人喜欢流行

歌蹦迪一样。 一方水土养育一方人,一方水土养 育一方艺术。新疆的音乐是热情奔放, 西藏是圣洁空灵,内蒙则深情忧伤,中 原是黄钟大吕,江浙则清雅娴静。自然 生态地域环境和人文历史无不影响当 地的艺术,而那曾经穿越历史迷雾大喜 大悲的古老八音,承载着这片土地上深 邃的农耕历史,它与岚州血脉相连,超 越时空生生不息,从诗经到史记它以震 撼人心的力量像大风刮过黄土高原的 沟沟壑壑,时常回荡在春耕秋收婚丧嫁 娶的老百姓红白事务之间,就像史诗雕 刻在一个民族成长的基因里,刻骨铭心 永久传唱。

八音合奏,春和景明。余音袅袅, 不绝于缕。